

# 粵斬斷網絡攻擊產業鏈

## 刷寫手機「換新洗白」近500黑客落網

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣東省公安廳昨日宣佈,在公安部的統一指揮協調下,廣東組織21地市警方,展開「安網12號」打擊黑客攻擊灰色產業鏈系列專案收網行動,成功摧毀多個利用黑客攻擊、木馬釣魚、侵犯公民個人信息等黑灰產業犯罪團夥,偵破案件220餘宗,抓獲疑犯490餘名,查扣服務器、電腦、手機、存儲設備等終端2,020部。警方表示,黑客攻擊漸趨集團化、產業化,給居民財產和網絡安全造成極大隱患。

年關將至,居民消費和商業活動進入活躍期,犯罪分子的詐騙、盜竊活動也趨於頻繁。與以往不同,今年侵犯犯罪有從線下轉到線上趨勢,特別是通過黑客手段騙財案屢發。

### 滲透至盜竊賭博等領域

據警方介紹,黑客犯罪呈現明顯的集團化、產業化趨勢,並滲透到網絡盜竊、詐騙、敲詐及網絡賭博等違法犯罪活動中。「這些犯罪種類繁多,從過去的純黑客攻擊模式轉化成疑犯的盜財工具和商業不當競爭手段。」廣東省公安廳相關負責人稱。

在這宗系列案中,涉案團夥大量解鎖和激活某品牌手機,數量達數千台,並疑似以複製手機等方式將手機激活後,以各種理由在手機零售店申請更換新機,進行「換新洗白」。

警方本月上旬組織大批警力,在深圳福田、龍崗、北京豐台區等五個高點同時開展收網行動,抓獲疑犯李某等10餘名,一舉搗毀該犯罪團夥。經查,該犯罪團夥通過刷寫手機硬代碼的方式,覆蓋手機生產公司服務器原數據,達到售後換新機、去除盜搶記錄等目的。通過上述手法,該犯罪團夥更換的各類手機數量高達3,000餘台,涉案金額高達1,500萬元人民幣。至此,深圳警方成功切斷一條利用複製手機機身碼技術、對來歷不明手機進行「洗白」的黑色產業鏈條。

### 惡意軟件「釣取」個人信息

具體作案手段上,疑犯利用安全漏洞和缺陷攻擊網站以竊取數據庫信息,通過釣魚網站、木馬病毒、免費Wi-Fi、惡意App等手段「釣取」網民的個人信息。在掌握網民個人信息後,疑犯利用受害者好奇或貪婪等弱點,以冒充熟人或博取同情等方式進行詐騙,嚴重威脅人民群眾財產安全。



廣東組織21地市警方,展開「安網12號」行動,抓獲黑客490餘名。 記者敖敏輝 攝



涉案團夥疑似將手機激活後,以各種理由申請更換新機,進行「換新洗白」。 記者敖敏輝 攝



黑客犯罪滲透到網絡盜竊及網絡賭博等違法犯罪活動中。圖為作案工具。 記者敖敏輝 攝



疑犯利用安全漏洞竊取數據庫信息。圖為黑客的工作室。 記者敖敏輝 攝

### 常見黑客攻擊手法

- 製作虛假收款二維碼**  
製作虛假二維碼後,更換商戶的收款二維碼,盜取商戶營業款
- 以退款鏈接盜取銀行卡資金**  
製作虛假折扣信息,引誘消費者購買,後以各種理由稱發貨不成功,發送退款網絡鏈接,盜取客戶綁定的銀行卡資金
- 以微信公眾號籌款詐騙**  
以微信公眾號套取關注人信息,並建微信群籌款,達到一定金額後「跑路」
- 發送木馬短信盜刷銀行卡**  
冒充合法平台發送木馬短信,截取受害者手機驗證碼盜刷賬戶資金

整理:記者 敖敏輝

# 遼寧破跨省製販槍集團

香港文匯報訊 據中新社報道,大連市公安局昨日對外披露,大連警方近日破獲一宗涉及遼寧、河南、山東等全國30個省份的特大製販槍支犯罪團夥,抓獲疑犯五名,查繳槍支18支。目前,此案正在進一步調查中。

大連市普蘭店公安分局今年10月破獲了一宗普通的盜竊案,贓物裡的兩把自製氣動步槍引起偵察員高度重視。盜竊疑犯鄒某稱,這兩把氣動步槍是他於今年年初在大連市普蘭店區某村的一平房內盜得,且被盜房屋內還有大量正在製作的槍支槍托等物品。

### 網絡聯繫 分工精細

根據這一線索,警方立即對這一情況進行核實偵察。經過二十多天的摸排走訪,偵查員們在該村的三間獨立平房附近發現了重大疑點。上月15日,警方在平房內將正在非法製作槍支部件的疑犯田某抓獲,現場收繳已完成的槍把16支,製作機噐一半。

據田某稱,他在2014年下半年加入了一個槍支愛好者QQ群。這個QQ群分工細致,群裡不同的人負責製作不同的零件,只要分別購買零件後,就可以組裝成一支威力驚人的氣動步槍。而田某在這個聯盟裡就負責製作槍把。

# 穗長隆「草莓音樂節」 打造跨年新地標

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)2017年元旦進入倒數,按往年慣例,跨年派對也成為年輕人最熱衷參與的倒數狂歡。昨日,記者獲悉首次落地廣州的「草莓音樂節」將聯合長隆歡樂世界激情上演,此次使出渾身解數推出的創意升級「跨年套餐」,意欲將跨年音樂節打造成為珠三角地區的跨年新地標。據目前售票情況來看,廣州長隆預計該狂歡派對將有超過一萬人次入場參與。長隆歡樂世界相關負責人表示,希望通過跨界合作的創新來保持園區的吸引力。

### VR技術加強觀眾遙距體驗

值得注意的是,即將到來的跨年倒數音樂節,首次將虛擬實境(VR)直播技術帶到「草莓星球」裡,在音樂節現場每一個舞台上都安置了多機位的直播設備。這一設置,讓即使是不在現場的觀眾,只需戴上VR頭盔,也能如同身臨其境,全方位地感受現場的歡樂氣氛。

### VR技術加強觀眾遙距體驗

值得注意的,即將到來的跨年倒數音樂節,首次將虛擬實境(VR)直播技術帶到「草莓星球」裡,在音樂節現場每一個舞台上都安置了多機位的直播設備。這一設置,讓即使是不在現場的觀眾,只需戴上VR頭盔,也能如同身臨其境,全方位地感受現場的歡樂氣氛。

# 粵港澳逾400生激辯國際時事

## 模擬聯合國大會 培養規則意識

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 東莞報道)2016年粵港澳中學生模擬聯合國大會日前在廣東東莞舉行,400多名來自三地的優秀中學生分別扮演不同國家的外交官,參與到「聯合國會議」當中。同學們圍繞「英國脫歐」、「敘利亞危局」、「朝核問題」等國際熱點問題,立足「本國」立場展開激辯。本次活動不僅檢驗並提升粵港澳學生的國際視野和交往能力,而且幫助他們樹立規則意識。



參加粵港澳中學生模擬聯合國大會的部分香港學生代表。 記者敖敏輝 攝

大會中,來自粵港澳三地的優秀中學生分別扮演不同國家的外交官,作為各國代表參與到「聯合國會議」當中,並分別圍繞「敘利亞危局」、「英國脫歐對歐盟未來戰略規劃的影響」、「我們是未來——如何建設更加美好的未來」等議題展開激烈的討論。參會中學生按照類似聯合國會議的規則和程序進行發言,為「本國」利益進行辯論、磋商、產生決議草案,並按照聯合國的表決程序進行投票從而形成決議。

### 規範議事 受益匪淺

據了解,該大會模仿聯合國及相關的國際機構,依據其運作方式和議事原則,圍繞國際上的熱點問題召開,擬綜合提升學生問題處理、思考辯論、合作交流、英語表達等能力。

來自香港的多名中學生,在此次大會中獲得多項殊榮。中四學生高悅超說,在前期準備資料和大會現場都有很大的收穫,此次東莞之行受益匪淺。

### 取長補短 收穫友誼

關於港生和內地生表現的區別,中五學生李琳表示,港生獲取的資料可能更多,國際視野可能更廣,批判性思維也略有優勢。「不過,我們也看到很多不足。比如,內地同學們邏輯性很好,團隊組織很出色。」

此外,港生與廣東同學增進了了解,收穫了友誼。據主辦方介紹,本次活動不僅鍛煉了同學們社交、思維、學習等綜合能力,更讓他們懂得了規則意識,不管是個人生活還是團隊工作,「按規則才能解決問題。」

# 書籍分享項目稱冠創新PK賽



王一丹演講時昂首闊步,清秀的眉目中略帶英氣。 記者 盧靜怡 攝

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報道)「創業創新」是時下內地大學生最熱門的話題,不少北上港生也是通過創業挖掘「第一桶金」。2016港澳台僑學生創新創業大賽總決賽日前在暨南大學進行終極「PK」,經過一個多月的比賽,最終11支隊伍從270多個參賽團隊中脫穎而出,其中更少不了港生選手的身影。有港生參與的關注線上讀書交流的「Exbooks工作室」項目獲得比賽一等獎。

### 襖裙髮髻 推漢服文化

在路演中,一名紮着髮髻,穿着白色襖裙的女生緩步上台。她演講時昂首闊步,清秀的眉目中略帶英氣。她是來自香港的學生王一丹,帶著團隊「漢宣文化」來籌資。他們團隊計劃通過文化體驗外包,為開筆禮、成人禮、鄉射禮等古代禮儀項目提供服裝和指導,推廣中國傳統文化。

作為團隊首席品牌官的王一丹表示,到內地讀書後才初次接觸漢服文化。「香港比較少看到漢服等傳統服飾文化的展示」,她希望以後團隊運營成熟,嘗試在香港舉行一些類似的活動。

### 線下換書 促知識流動

早前關注線上線下書籍分享的暨南大學團隊「Exbooks工作室」由5名內地學生和一名港生組成。他們以校園為圓心劃區域,通過線上書評、線下書籍的交換來將知識擴散。他們的理念備受稱讚,最終奪魁。

此外,暨南大學、粵港澳(國際)青年創新工場、創匯谷粵港澳青年文創社區等共同簽約。南沙粵港澳(國際)青年創新工場負責人徐牧勉勸參與決賽的選手:創業學生要有「三心」——信心、耐心和決心。

# 港企五千萬扶持深圳物流企業



「第一屆深港物流高峰論壇」在深圳舉行,第二排右五為東捷運通董事長黃鵬。 記者李昌鴻 攝

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)由香港物流商會深圳辦事處、香港跨境電子商務協會青年部華南會和深圳市航空業協會羅湖分區等聯合主辦的「第一屆深港物流高峰論壇」日前在深圳舉行,面對深圳物流業成本暴漲、運費下降和人才難求等,港企東捷運通企業集團推出5,000萬元(人民幣,下同)授信額度資助深圳深港物流和貨代商家,其還成立2,000萬元基金扶持初創型貨代企業。

東捷運通董事長、深航協羅湖分區主席黃鵬表示,此次高峰論壇旨在為深港物流同業搭建交流平臺,為在場八十餘名業者帶來新的經營思路。在論壇上,深港兩地

物流企業亦討論了成本暴漲、運費下降、人才難求和實業資本化等現實問題。

據黃鵬介紹,目前,物流行業正面臨成本大漲和運費下跌等挑戰,如深圳寶安機場貨運區寫字樓租金成本亦從2006年的每平方十元,到2010年的每平方三十元,直至2016年已基本去到60至70元,租金在十年裡上漲六至七倍,物流貨代企業各項營運成本十年裡平均上漲了五倍以上。

對此,東捷運通為支持行業發展,成立2,000萬元基金扶持初創型貨代企業,若企業的成立時間在三年內,企業規模在十人內,找東捷運通運貨,每戶可賺取人民幣5,000至3萬元。

# 港企優選菜品亮相穗種博會



香港企業的優良品種在穗博會參展。 記者帥誠 攝

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)第十五屆廣東種業博覽會(下稱種博會)日前在廣州開幕,近千家企業參展,其中世界排名前十的種子企業均有參展。有港企以辣度堪比指天

椒的彩霞紅椒和適合煲湯的老黃瓜等世界優選品種參展,也有內地企業展示重達156斤的番薯。據了解,本屆種博會以「融合、創新、發展、共享」為主題,設置了八大展示區,並展出近6,000個優新品種和30多種技術。

在種子企業品牌及貿易展示區記者看到,香港高華種子有限公司的展台上,一棵名為彩霞紅椒的辣椒樹上掛滿果實。據總經理冷凱介紹,「這種彩霞紅椒的辣度還可以和指天椒比肩,做辣椒醬或者做菜都可以」。另一款與常見黃瓜類不相同的「老黃瓜」也引來不少採購商諮詢,冷凱表示,這款黃瓜味甜脆口,可說是煲湯的最佳選擇。